

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, sábado 1.º de Abril de 1905.

N.º 7112

SECCIÓN POLITICA

Contra el duelo

Personas pertenecientes á muy diversos órdenes y profesiones sociales han iniciado en Barcelona una Liga contra el duelo. La idea es merecedora del más sincero aplauso. Nada hay tan característico de nuestro tiempo como esas nobles iniciativas. En pueblos de más intensa vitalidad ética se multiplican las asociaciones contra el alcoholismo, la prostitución, la mendicidad, contra todas las llagas sociales. La sociedad aplicando libremente su energía á curar sus propias dolencias, ofrece un hermoso y consolador espectáculo, comparable con el del individuo, culpable ó vicioso, que á sí mismo se regenera.

Pero si el fin es plausible, los medios que para lograrle se proponen son notoriamente insuficientes. Así lo ha entendido la prensa toda que, acogiendo el pensamiento con la debida simpatía, no oculta su escepticismo tocante al éxito de la laudabilísima empresa.

¿Propaganda? En tesis general no hay ninguna estéril. Apelar á la razón, persuadir, convencer, será siempre labor fecunda. Aun en sus mayores extravíos, nunca pierde el hombre su condición de ser racional y consciente. Más debe tenerse en cuenta que el mal que se trata de corregir es, por su índole, de aquellos en cuyo remedio ha de ser la propaganda menos provechosa. El duelo es un tema agotado. ¿Qué añadir á lo que contra él han dicho los pensadores de todos los tiempos? Una predicación muchas veces secular, la autoridad de la filosofía y los anatemas de la religión han sido impotentes contra la bárbara costumbre. Es el duelo como la guerra; nadie en teoría le defiende, todos en el hecho le practican. Es un caso singular, característico del *video meliora, deteriora sequor*. ¿De qué sirve en asuntos tales llevar la persuasión al ánimo; si es cosa descontada que, tratándose de ellos, han de marchar divorciados los actos y las convicciones?

Reformar las leyes para que tengan sanción rápida y ejemplar las ofensas contra el honor, puede ser un paliativo. Entre la opinión y la ley hay abismos que importa colmar. Ningún caballero puede darse por satisfecho con que el bofetón, que él estima mortal agravio, dé lugar á un juicio de faltas y se pene con una multa. Pero por mucho que el legislador se esfuerce en garantizar la honra de las personas, por graves que sean las sanciones que aplique á este género de delitos, nunca resolverá el problema. No está este puesto en el

más ó en el menos de la pena. Es una cuestión de competencia. Grande ó chico, el castigo ha de ser impuesto por el agraviado. Así lo prescriben los principios del honor caballeresco. Según ellos, cada cual es juez supremo de la propia ofensa. Juez y verdugo. En los albores de la sociedad medioeval asistía á cada uno el derecho de vengar como mejor lo entendiera los delitos de que hubieran sido víctimas él ó los suyos. Cuando la sociedad se constituye y el Estado se robustece, el poder reivindica como público este derecho de vindicta. A él confía el individuo la defensa de su hacienda y aun de su vida. Más en lo que atañe al honor, existen pueblos en que esa especie de delegación en el poder público no se ha efectuado todavía.

Algo semejante ha de acaecer con los llamados tribunales de honor. Admitamos la existencia de esa institución arcaica en gracia de la función pacificadora y humanitaria que se le asigna. ¿Qué eficacia cabe atribuir á la intervención en las querrelas particulares de estos amigables componedores? Con decir que es potestativo en las partes someterse á sus fallos, dicho se está que sólo evitarán los duelos de aquellos que no quieren batirse. Algo influirá sin duda la autoridad moral de los árbitros. Algunos de esos lances originados por leve motivo y á los cuales se va por compromiso, podrá ser prevenido. Tan luego como existan causas de alguna gravedad, cuán pocos serán los que consientan en someter á juicio y decisión ajenos sus más delicadas susceptibilidades y sus sentimientos más hondos!

¿Es que el mal no tiene remedio? Hay que acudir para buscarle á la fuente misma de donde el mal procede. Si el duelo es un delito, rara vez son de él culpables los delistas. Lo somos todos, lo es la sociedad en masa, lo es la opinión con su absurdo y disparatado y torpe concepto del honor. Se ha hecho notar repetidamente la inconsecuencia del vulgo que se horroriza ante el cadáver de Pkman y silba á Jacrés y Desoulede. Tal vez sea esta antinomia más aparente que real. El vulgo no juzga por principios; expresa su impresión ante cada caso. De esas opuestas impresiones cabe inferir que, á su juicio, es el duelo ó bárbaro ó cómico, y que no deja de ser trágico sino para trocarse en ridículo. Más evidente es la contradicción en que incurre la conciencia social obligando á hacer aquello mismo que condena. ¿Singular lógica la suya! ¿Te bates? Eres un delincuente. ¿No te bates? Eres un cobarde. La sociedad deja sólo al ofendido la lección entre la barbarie y la infamia.

Y es que, en materias de honor, tiene la sociedad trocadas las nocio-

nes del bien y del mal. Ahí está el daño; ahí es fuerza buscar el remedio. El duelo dejará de ser una necesidad; el duelo desaparecerá de las costumbres cuando la opinión dé, en achaques de honra, lo suyo á cada cual, cuando condene al ofensor y no al ofendido, al agresor y no á la víctima; cuando estime degradante el injuriar y no el ser injuriado, calumniar y no el ser calumniado, el dar una bofetada y no el recibirla; cuando haga burla y escarnio del adúltero, y no del marido engañado; cuando arroje el estigma de su desprecio sobre el seductor y no sobre la seducida; cuando inspire sus fallos acerca del honor, no en los prejuicios groseros de siglos bárbaros, sino en los dictados de la justicia y la razón.

Eso no es imposible; eso ha sido un hecho. Aquellos romanos de los tiempos heroicos que llenaron el mundo con sus hazañas, no tenían lo que luego se ha llamado el punto de honor. Cierta ciudadano ateniense, víctima de brutal agresión, se presentó al siguiente día en la plaza pública llevando en su rostro las señales de los golpes recibidos y sobre el pecho un rótulo en que se anunciaba al agresor, y es fama que el autor de semejante brutalidad, perseguido por el público desprecio, se vió precisado á expatriarse. De tal suerte entendía estas cosas la antigüedad clásica antes de que, en plena noche medioeval naciesen las ideas y los sentimientos caballerescos. Una campaña para rectificar en tal sentido los errores dominantes sería de mayor y más positiva eficacia que cuantas predicaciones puedan hacerse contra el duelo, que es de aquellos errores la conciencia inevitable y necesaria.

ALFREDO CALDERÓN

La agitación en Rusia

La opinión general de los que siguen atentamente los acontecimientos que conmueven á Rusia es la de que la calma actual no es mas que aparente, superficial y que la propaganda de los revolucionarios es ahora mas activa y mas eficaz que nunca.

El síntoma mas interesante observado actualmente es la circulación de proclamas «de contenido criminal» según expresión de las autoridades.

No se da cuenta en la prensa de ningún desorden ni tumulto sin que se mencionen dichas proclamas.

En la ciudad de Dorpat (provincias bálticas), hasta las criadas de las casas particulares han recibido ejemplares de estos impresos sediciosos que van encabezados con esta divisa:

«Trabajadores de todos los países, uníos!» indicando despues todo un pro-

grama de reivindicaciones para una huelga eventual.

En Kieff, durante la celebración de una asamblea de la sociedad literaria, después que un orador liberal se expresó en favor de un régimen constitucional moderado y que una voz en la sala dijo: «¡No queremos semejante constitución queremos una república democrática!» varias jóvenes distribuyeron profusamente proclamas á los asistentes á la asamblea.

Un periódico de Duna (provincia de Riga) ha publicado la siguiente noticia

«En la estación de Riga, media hora antes de marchar el tren de San Petersburgo, en el cual debían partir el presidente y los miembros del Tribunal de casación de San Petersburgo, los andenes estaban invadidos por una multitud, cuyas intenciones parecieron sospechosas á la policía y que por esta causa fué dispersada; pero los grupos se reunieron de nuevo en la estación próxima, donde el tren, á su paso, fué recibido á tiros de revólver.»

Un agente de policía que quiso intervenir recibió un tiro en la cabeza, disparado por un israelita, que pudo ser detenido.

Después que la multitud, entre la que se encontraban numerosos alumnos de la Escuela Comercial de Misonofchen, fué dispersada, se recogieron en el suelo ejemplares de proclamas de texto criminal.

El mismo periódico dice también:

Se informó á la policía de que se celebraba una asamblea en el vecino bosque de Lindenrik. Inmediatamente una sotnia de cosacos y algunos agentes de policía montados se dirigieron al bosque, donde encontraron una multitud de 2.000 personas, compuesta de campesinos obreros y burgueses.

Recibidos á tiros de revólver los soldados cargaron contra la masa, repartiendo latigazos furiosamente.

La policía auxiliada por los cosacos realizó unas 80 detenciones y se apoderó de millares de proclamas.

Acerca del movimiento agrario actual, M. Leuschin, gran propietario del gobierno de Kurlie, donde han ocurrido serios disturbios, se expresa en el *Ruskey Viedomoshi* en la forma siguiente:

«Se van á enviar tropas.

Muchos creen todavía en el poder de las bayonetas.

Hace un año, seis meses, estas bayonetas habrían podido hacer algo, hoy no pueden hacer más que derramar sangre y empeorar la situación.

Parece creerse que la guerra con sus sacrificios gigantescos no ha influido en el campesino y que éste asiste indiferentemente á los sucesos que desde hace algunas semanas se desarrollaron en el interior. Está es un profundo error.

Además los campesinos ya no creen en las manifestaciones de los representantes del poder.

En su presencia se descubren todavía pero están silenciosos ó murmurarán algunas frases banales que podrían hacer creer que tienen fé en lo que se les dice, mientras que en su fuero interno se muestran absolutamente escépticos.

Su actitud respecto á los sacerdotes que han perdido toda su influencia en ellos, es la misma.

Los campesinos eran pacientes, pero la paciencia tiene sus límites.

Sería en vano disimular la gravedad de los síntomas del cataclismo social espantoso que nos amenaza.»

Los pesimistas de este género son numerosos en Rusia, y forzoso es decirlo una vez más; en los asuntos rusos los pesimistas tienen siempre razón, desgraciadamente, para el Imperio de los Czares.

Telegramas

La agitación rusa

El autor del atentado contra el jefe de policía de Varsovia es un joven de 18 años, cerrajero y llamado Egidio Ghera, diciéndose socialista.

Aumentan en Jalta, Crimea, los desórdenes públicos, habiendo sido herido uno de los jefes de policía.

En la región de Tiflis aumenta la agitación entre los aldeanos.

La visita del Kaiser á Marruecos.— Francia defiende las Baleares.— España sin derecho.

«El Liberal» del 23 sigue ocupándose de la visita efectuada por el Emperador de Alemania á Marruecos. Dice que reviste mucha importancia y considera que nosotros en esta cuestión no somos más que meros espectadores.

Cree dicho diario que el Gobierno fija la atención en este asunto y cree también que el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató sobre este particular.

«El Liberal», aunque no da crédito á ello, acoge una conversación en la que se asegura que el gobierno francés ha quitado á España el derecho de defender por cuenta propia las Islas Baleares.

Alto la guerra

Telegrafían de San Petersburgo que tanto en aquella capital como en el resto del imperio ruso, no se oye más grito que el de «alto la guerra», pues la gente financiera, los banqueros, capitalistas, comerciantes, la gran mayoría de los militares y el pueblo en masa, comprenden que es una locura, una insensatez, un suicidio voluntario el continuar la guerra con el Japón que tiene ganada por completo la empeñadísima partida que con Rusia tiene en el Extremo Oriente. Hasta los ministros del Gobierno del Czar, son en su mayoría partidarios de que se haga pronto y sea como fuere la paz.

Estando como está prevista, dícese públicamente en San Petersburgo, la caída de Kirin en poder de los japoneses (cómo se llevará á cabo preguntase, el aprovisionamiento del ejército?

Todo el mundo puede decirse está

conforme en Rusia y está convencido, de que la paz debió haberse ajustado después de perder Kuropatkin la batalla de Liaoyang ó no habiéndolo hecho así, después de la gran derrota de Mukden.

Si como es caso seguro ocurre otra gravísima catástrofe como la de Mukden, la situación del ejército ruso en la Manchuria será en extremo desesperada cayendo irremisiblemente Kharbin y Vladivostok en poder de los japoneses.

Telegrafía por fin el corresponsal que tiene el periódico «Russ» de San Petersburgo en el teatro de la guerra, que á consecuencia de los hábiles y rapidísimos movimientos envolventes del enemigo en ambos lados del ferrocarril, les queda cortada á los rusos la retirada.

La escuadra rusa del Báltico

Telegrafían de San Petersburgo que no se ha confirmado aun la noticia del ataque realizado por los torpederos japoneses contra la escuadra rusa del Báltico y que á consecuencia del mismo sufrieran mucho daño dos de los acorazados de combate de la misma.

Confirma en cambio un telegrama del Lloyd de Londres en Tamatave, que dioha escuadra que ya no está bajo las órdenes del almirante Roshdestvenky, ha abandonado las aguas de Madagascar naufragando ignórase hacia donde.

MAHON

A las ocho de esta mañana ha entrado en el puerto fondeando en Cala-Figuera el crucero guarda-costas «Numancia» que como saben nuestros lectores conduce al Capitán General de estas islas señor Ortega.

Viene acompañado de sus Ayudantes, el Teniente Coronel de Estado Mayor Sr. Marqués de Zayas, el Capitán del mismo Cuerpo Sr. Mestre, el Comandante de Infantería señor Burguete y el Teniente de Caballería Sr. González Moro.

El «Cisneros» ha disparado á su llegada los cañonazos de ordenanza.

El Capitán General ha sido recibido por el General Gobernador de esta Plaza, por las Autoridades y Jefes de los cuerpos de la guarnición, tras dándose acto continuo al Gobierno Militar en donde se hallaba una compañía de Infantería la que ha tributado los honores correspondientes.

Durante el día de hoy se ha estado adornando el salen de astos de las Casas Consistoriales por si el Kaiser desembarca.

Si así sucede, se le invitará para visitar al Ayuntamiento.

La tropa también estará preparada y en caso de que el Emperador desembarque, desfilará ante él.

El desembarque, caso de que tenga lugar, lo hará en la Alameda entrando en la ciudad por la plaza de San Francisco.

Nos hemos enterado con sorpresa que se han llamado ocho guardias civiles de á caballo para escoltar al Emperador de Alemania.

Mahón es la población más tran-

quila de España y el Emperador de seguro estrañará verse rodeado de guardias civiles al pisar las calles de esta población, como si los mober quines fuésemos marroquíes.

El Capitán General señor Ortega ha visitado esta mañana á las autoridades, á algunos amigos particulares y los cuarteles de la Esplanada.

Esta tarde ha visitado la Fortaleza de Isabel II.

Según noticias que hemos podido adquirir, anoche se recibió en Palma un telegrama anunciando que esta mañana llegaría á aquel puerto de riguroso incógnito la Reina Alejandra de Inglaterra.

Mañana es esperado en el vapor correo «Isla de Menorca», el Secretario de la Embajada alemana en Barcelona Mr. Lang.

En el día de hoy las fuerzas de esta guarnición han empezado á vestir la guerrera en sustitución del capote que hasta ayer usaron.

Hoy deben haberse celebrado en Palma, los exámenes extraordinarios para Pilotos de la marina mercante.

Esta mañana ha celebrado nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal.

El lunes publicaremos el extracto de la misma.

Durante el finido mes de Marzo han sido sacrificados en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad 131 reses vacunas 482 lanar y cabrío y 68 de cerda, dando un total de 24.844 kilogramos de carne.

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Esta noche á las nueve dará D. José Pérez de Acevedo, en el local de la Calle de San José, la sexta conferencia sobre *Leyes de la Historia*.

La «Gaceta» ha publicado un decreto referente á las subsistencias y en el invita á los ayuntamientos de provincias para que practiquen lo que dicho decreto ordena sólo con relación á Madrid, estableciendo tahonas reguladoras.

LO QUE SE ENVIO Á MANCHURIA

El «Inválido Ruso» fija oficialmente los envíos á Kharbine, desde el comienzo de la guerra hasta el 12 de Marzo.

Son 13.087 oficiales y 761.467 soldados, 146.408 caballos y 1.521 cañones con más 19.523.977 kilos de pólvora. Estas cifras han producido sensación entre el público y demuestran la enormidad del sacrificio hecho por Rusia.

Ha sido destinado al gobierno militar de Menorca, el comisario de segunda D. Ignacio Mendez Alzola, y los oficiales segundos D. Enrique Barceló Comas y D. José Ferrer Girard.

CAPITANES MERCANTES

Va tomando cuerpo entre los principales navieros españoles el propósito de someter al estudio y consideración de la Superioridad Marítima, el que los exámenes para capitanes de

la marina mercante, no puedan tener lugar entre los individuos de la misma que no hayan cumplido los 30 años de edad y 10 de navegación.

Por real orden se ha dispuesto que, habiendo de verificarse en breve exámenes de terceros maquinistas de la Armada, y resultando que entre los aspirantes que han de presentarse á ellos existen algunos que no tienen aprobadas las asignaturas de Geografía, Historia y Gramática, cuya aprobación en un Instituto de segunda enseñanza es requisito previo al expresado efecto, los aspirantes pueden ser admitidos á matrícula y examen de las indicadas materias sin validez ni efectos que los mencionados para los exámenes de maquinistas de la Armada, y previo el abono de los derechos completos de dichas asignaturas.

MERENDERO DE EL FONDUCO

Muy concurrido sigue viéndose diariamente el indicado merendero.

Mañana, y el lunes con motivo de la llegada del Emperador, se servirán á todas horas comidas de varias clases y finos licores.

Ambos días encontrarán á precios sumamente módicos los renombrados *collos y caracolas*.

Avisando con anticipación se sirven banquetes, comidas etc. el día y hora que se desee.

VIAJE DE INSTRUCCION

LA CORBETA «NAUTILUS»

Del 5 al 6 del próximo mes de Abril se hará á la mar, con el fin de hacer un nuevo viaje de instrucción, la corbeta escuela de guardias marinas «Nautilus».

El itinerario que ha de recorrer es el siguiente: al puerto del Ferrol zarpará con rumbo al de San Vicente de Cabo Verde, dirigiéndose después á las Costas del Brasil, visitando los puertos de la bahía de todos los Santos y Río Janeiro. De este punto saldrá para las costas de Africa, recalando en San Pablo de Loandi, siempre que el tiempo invertido en las navegaciones expresadas se lo permita.

En la primera quincena de Agosto regresará al Ferrol, y de no poder ser así, tocará solamente en Santa Elena, ó regresará directamente desde Río Janeiro, haciendo escala en las islas Terceras si el comandante de dicha corbeta lo considera conveniente para reponerse de víveres ó aguada.

BUQUES PERDIDOS

La administración del «Bureau Veritas» acaba de publicar la lista de siniestros marítimos señalados durante el mes de Enero de 1905 correspondientes á todos los pabellones.

Extractada de dicha relación es la siguiente estadística:

Perdidas totales: Buques de vela: 2 alemanes, 12 americanos, 19 ingleses, 1 dinamarqués, 3 franceses, 8 griegos, 7 italianos, 8 noruegos, 1 portugués, 2 suecos y 1 turco; total 59. En este número van comprendidos 7 barcos á los que se supone perdidos por falta de noticias.

Vapores: Tres alemanes, 2 americanos, 24 ingleses, 2 argentinos, 1 belga, 1 brasileño, 1 chileno, 1 español, 1 francés, 3 griegos, 1 italiano, 3 noruegos, 1 ruso, 4 suecos; total

48. En este número están comprendidos 8 que se suponen perdidos por falta de noticias.

Causas de las pérdidas. Veleros: varados 38, abordaje tres, zozobrados uno, abandonados tres, perdidos seis, sin noticias siete; total 59. Vapores: Varados 23, abordaje cuatro, incendio uno, á pique dos, perdidos 10, sin noticias ocho; total 48.

Accidentes. Buques de vela. Los accidentes ocurridos son: encallados 38, abordaje 29, incendiados dos, vía de agua 20, mal tiempo 70; total 159. Vapores varados 112, abordaje 139, incendio 24, vía de agua cinco, mal tiempo 87, máquinas y calderas 59; total 425.

Buques visitados y clasificados por los peritos del «Bureau Veritas», desde el 29 de Enero al 19 de Febrero de 1905.

Veleros 119, vapores 99; total 218 buques.

Recordamos á nuestros suscriptores que en esta imprenta se vende al precio de dos pesetas la obra original de don Pedro Ballester *Costumbres populares de Menorca*.

El beneficio que se obtenga es para la Liga Antituberculosa de Menorca, y tenemos noticia de que muy pronto se agotará la tirada.

PROGRESOS HUMANOS

Según el Congreso universal de periodistas, celebrado en San Luis, y en el cual estuvieron representados 30.000 periódicos, actualmente se publican en todo el mundo como unos 50.000 periódicos y casi la mitad de éstos ven la luz en los Estados Unidos.

De manera que este país ocupa el primer lugar en materia de publicaciones periódicas.

El segundo corresponde á Inglaterra; los subsiguientes corresponden á Alemania, Francia, Japón, Italia, Austria Suiza, Holanda y Bélgica, en el orden en que están colocados.

Según una estadística formada por el ministerio de Hacienda, comprobada con datos que existen en el ministerio de la Gobernación, se publican en España 1808 periódicos y revistas de todas clases, distribuidos en esta forma:

Diarios políticos, 216.
Periódicos ilustrados y revistas, especiales, 1.296.

Los demás semanales, bisemanales, trimestrales ó quincenales.

Sólo pagaban contribución industrial 1.253 periódicos, y en la actualidad se ha invitado á los 555 periódicos que no contribuían á que se inscriban en la matrícula habiéndose conseguido la inscripción de 60 periódicos, y se instruye á los demás expediente de defraudación.

Se publican en Madrid 321 periódicos.

- En Barcelona, 184.
 - En Alicante, 31.
 - En Cadiz, 43.
 - En Murcia, 24.
 - En Avila, 28.
 - En Santander, 20.
 - En Sevilla, 43.
 - En Tarragona, 32.
 - En Valencia, 54.
 - En Valladolid, 25.
 - En Zaragoza, 29.
 - En Baleares, 30.
 - En Canarias, 21.
- Las provincias que tienen menor número de publicaciones, son: Alaba-

cete, 6; Avila, 5; Guadalajara, 3; Orense 5, y Zamora, 3.

No se comprende en el número de publicaciones las provincias: Vascongadas y Navarra, cuyo impuesto no se realiza directamente por el Estado.

Como dato curioso procedente de esta estadística, conviene añadir que los periódicos industriales, algunos de los cuales han alcanzado durante los últimos años gran desarrollo y prosperidad, solo pagan cincuenta pesetas de contribución mientras que los políticos oscilan entre dos mil pesetas y cien pesetas.

Parece que hay algunas dudas sobre si deben pagar ó no contribución los boletines eclesiásticos.

Mañana domingo tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno del drama «El Tenorio y el Poeta» original de nuestro paisano don Juan Fábregues y Sintés.

Sabemos que es mucha la animación que reina para asistir al expresado estreno, y que es grande el número de localidades pedidas.

El séquito del kaiser en sus excursiones por el Mediterráneo, es el siguiente:

Conde Emburg, gran mariscal corte; general Von Plesse, ayudante campo; general Schoit, contra-almirante Nuniler, mayor Von Friedebur, doctor Ilberg, médico del emperador, almirante barón Senden Bikran, teniente general conde Puelzen Haester, Valentini, jefe del gabinete civil del emperador; Sehoén, representante del ministerio de Negocios Extranjeros.

Además le acompañan como invitados personales el mayor general Hohenan, almirante Hollmann, general Kossen, almirante Thomsen, barón Varubueier, barón Hintze, maestro de ceremonias de la corte.

Conde Senkendorff, teniente general, conde Hpfner; idem Toewenfeld, general Brumins Brunz, barón Egloffstein, vicealmirante Valois, barón Reichag, vicealmirante Mensing, doctor Althoff, consejero privado; contralmirante Msedom, conde Rederm, ministro mayor general Heintze von Ksoncki, conde Pneckier, mariscal de corte; Roeder, primer maestro de ceremonias; conde Thiele Vinkler, coronel Dreski, capitán Cranah, profesor Schiedam, mayor barón Senden, capitán Grumme, Stower, famoso pintor de marinas.

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE Motores, Gasógenos y Maquinaria General (antes Jukins G. Neville)—Compañía anónima.

El Consejo de Administración de esta Sociedad en sesión de hoy ha acordado proceder al pago del segundo dividendo activo de sus acciones á cambio del cupón núm. 2 de las mismas.

El pago se efectuará en las Casas que la Sociedad tiene establecidas en Madrid y Barcelona y en esta plaza en el Banco de Mahón á partir del día cinco de Abril próximo.

Mahón 30 Marzo de 1905.—Por A. del C. de A.—El Secretario, Mateo Seguí.—V.º B.º.—El Presidente, Juan F. Taltavull.

Curación de la tos, PASTILLAS de J. M.º RO Farmacia y Laboratorio de J. Miró; —Palma de Mallorca.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

DON JUAN VICTORY TALTA-vull Alcalde Presidente de esta Ciudad.

Hago saber: Que debiendo llegar el lunes día 3 del corriente, á esta ciudad Su Majestad el Emperador Guillermo de Alemania, esta Alcaldía ruega á los vecinos se sirvan engalanar con colgaduras los balcones y ventanas, dando así prueba de la consideración y respecto que nos merece tan egregio huésped.

Mahón 1.º de Abril de 1905.—El Alcalde.—Juan Victory.

MADAME LE VALOIS

De verdadera nacionalidad francesa, poseyendo los dos diplomas de estudios superiores, como también los grados académicos, recuerda á las respetables familias de Mahón, que encontrarán siempre en su casa, Infanta 17 las perfectas lecciones de francés, alemán é inglés.

RECAUDACIÓN DE ARBITRIOS Municipales del Ayuntamiento de Mahón.

Arbitrio sobre tejados de las casas que vierten las aguas en la vía pública correspondiente al año 1905.

Por el presente edicto, se hace saber á los contribuyentes al arbitrio municipal establecido en el corriente año sobre casas cuyos tejados vierten las aguas en la vía pública, que desde el día de hoy hasta el día 30 del presente mes y desde las 9 de la mañana hasta la 1 de la tarde tendrá lugar la recaudación ordinaria del primer periodo voluntario del expresado arbitrio, en los bajos de estas Casas Consistoriales n.º 20.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados en cumplimiento á lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.—Mahón 1.º Abril de 1905.—El Recaudador, Juan Monjo Hernandez.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1, 8'00.

Las noticias recibidas de Andalucía son angustiosas.

Las cosechas se consideran totalmente perdidas á causa de la sequía.

Madrid 1, 8'30.

Dicen desde Jerez que las fuerzas de caballería han sido acuarteladas en previsión de los sucesos que se avecinan.

Varias tahonas han sido asaltadas por los obreros hambrientos.

Madrid 1, 9'10.

El diputado radical señor Rodrigo Soriano hará un viaje de propaganda por Andalucía, mientras el Rey permanezca en Valencia.

Madrid 1, 9'40.

El recibimiento que tuvo en Tanger el Emperador Guillermo fué muy entusiasta escediéndose en su entusiasmo moros y españoles, aclamándolo sin cesar.

El Sultán le envió varios regalos.

Madrid 1, 9'55.

Los súbditos franceses en Tanger se mostraron muy fríos durante la estancia del Kaiser en aquella ciudad.

La recepción que se celebró en la

embajada alemana resultó brillantísima.

Madrid 1, 10'00.

Tánger.—Terminada la recepción que se celebró en la embajada alemana en honor de su Emperador, éste salió para Gibraltar, habiéndosele dispensado una grandiosa despedida.

La opinión ha destruido los trabajos en contra que se decía habían realizado los franceses.

Madrid 1, 10'25.

El Kaiser llegó á Gibraltar al anochecer habiendo desembarcado á las ocho de la noche.

Madrid 1, 10'40.

El crucero alemán «Friedrik Karl» que escolta al Emperador, y el crucero inglés «Prince George» han chocado dentro del puerto de Gibraltar resultando ambos con averías.

Madrid 1, 10'55.

Dicen desde Tánger que durante la corta estancia del Kaiser en aquella ciudad conversó afablemente con el representante de España señor Cologán.

Este vestía de frac ostentando una condecoración alemana.

El Emperador elogió los servicios que en China había prestado durante el tiempo que allí nos representó.

En la esquina de la legación de España, multitud de obreros españoles con estandartes, saludaron y aclamaron al Emperador cuando por allí pasó.

Madrid 1, 11'10.

Tánger.—Varios importantes personajes del imperio marroquí han declarado que el Kaiser ha venido á Tánger para librar al imperio de las garras de Francia.

Madrid 1, 11'45.

Tánger.—El Emperador Guillermo ha contestado al mensaje que le dirigió la colonia alemana.

En el dice que Marruecos será independiente, y que Alemania ejercerá sobre él la misma preponderancia que las demás potencias.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona, 9.

Fondeado «Isla Menorca» siete varas; calmas y nieblas.—Ginart.

Cotización Oficial

Madrid 31 Marzo á las 18

4 % interior.	78'55
Id. 5 por 100	98'55
Banco España	442'00
Tabacalera	406'00
Paris á la vista	31'90 á 00'00
Londres id.	33'14 á 33'10

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá, 1.º

Barómetro 760'3
Viento SE. flojo
Mar llana
Cielo despejado
Horizontes claros.

Im. de F. Fábregues de ar

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litónicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas No exigen régimen
Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vegiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores a todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS SÓDICAS LITÓNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: **SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU**

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

UN NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan do una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5 cént. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión.

Nuestro mechero "Le Phare", puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí solo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare", realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare", resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare", con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra.

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquer, S. en C.—Paseo Cementerio, 22.—Teléfono 2026.—BARCELONA

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Vinos acreditados

El dueño del establecimiento situado en la calle de Cifuentes n.º 28, participa á sus parroquianos y al público en general, que posee un gran surtido de vinos á precios reducidos y de calidad superior, los que se expenden á granel y embotellados.

A GRANEL

Pais dos años; País un año; Catalán varias clases; Alicante tipo Valdepeñas; Priorato; Aragón seco y dulce; Málaga; Ransio; Ransiete; Seco; Mis telas; Mosca- teles; Jerez dulce y seco; Vermout torino.

EMBOTELLADO

País añejo; Rioja suave y clarete; Valdepeñas; Campo cripta a; Tintilla, Clarete Granate; Cepas viejo; Campillo, Jerez varias clases y marcas; Amontillado, Manzanillas; Pedro Ximenes postres; Pajarete; Vermout varias clases; Convaleciente especial para enfermos; Gramache, Cidra espumosa, y tantas otras clases á precios reducidos.

Vinagre de uva.

Visitad dicho establecimiento y os convenceréis. Se sirve á domicilio.

28 Cifuentes 28.—MAHON

Caldo Bordellés Casellas

(Sulfato de cobre, en polvo, preparado)

Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el MILDIU de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas

PRONTITUD, SEGUERIDAD Y COMODIDAD EN SU EMPLEO

UNICO EN EL MUNDO

Pulverizador sistema Muratori (patentado)

50 Medallas de oro, plata, etc., gran diploma de honor y medalla de plata en la Exposición universal de París de 1900.

No se ha de bombiar pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo día. El más sólido y practico; 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabidas de 2 á 16 litros.

VIDES AMERICANAS.—150 variedades de cepas en producción desde la más precoz á la más tardía.

Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.

ABONOS QUIMICOS en tablillas comprimidas, solubles al agua para toda ase de plantas en macetas.

ARBOLES Frutales, Forestales y de Adorno.

PALMERA y Plantas de Salón.

FOLLETOS, Catálogos ilustrados y prospectos gratis.

Admite encargos, D. Luis Gimier y Darder, Infanta, 10. Mahón.

Al estilo de Palma, Co-

cas Rois, y Empanadas de pescado, Se encontrarán todos los viernes de cuaresma y Semana Santa en la Bollería de la calle de Hannover n.º 36.

Para los viernes de Cua-

resma se encontrarán los pasteles de marisco, pescado Aranjat, dulce para postres. Todos los domingos llunquets propios para desayuno.

Confitería de Cardona, San Roque 35,

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Según oficio del señor Administrador de Correos de esta ciudad, fecha de hoy la Dirección General de Correos ha dispuesto con motivo de la visita á este puerto de S. M. el Emperador de Alemania, que el viaje que debía efectuar el vapor «Isla de Menorca» el día 2 del próximo Abril de Barcelona directo para Mahón, tenga lugar el día 1.º y salga de Mahón para Barcelona directo el día 3 en lugar de hacerlo el 4 para Palma, suspendiéndose por lo tanto, en aquella semana el viaje ordinario á la capital de la provincia.

Lo que ponemos en conocimiento de los Sres. pasajeros, cargadores y público en general á los fines que pueda interesarles.

Mahón, 28 Marzo 1905.—El Director Naviero.—Juan F. Taltavull.

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo mandado por el señor D. Francisco Buisen y Barleta, Juez de

primera Instancia de este Partido, mediante providencia del día de hoy dictada á solicitud del procurador D. Guillermo Gonalons en representación de D.ª Magdalena Quevedo y Preto, vecina de Villa Carlos, que se halla admitida á litigar como pobre por sentencia de quince de Diciembre último, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía por la misma instada, sobre declaración de muerte presunta de D. Rafael Quevedo y Vacarises, D.ª Magdalena Pons y Dalmedo y D. Jaime Quevedo y Pons, los tres naturales del indicado pueblo de Villa Carlos, en esta isla de Menorca, por medio de la presente se emplaza á los referidos D. Rafael Quevedo y Vacarises, D.ª Magdalena Pons y Dalmedo, y D. Jaime Quevedo Pons ausentes en ignorado paradero, y á cuantas otras personas desconocidas se crean con derecho para oponerse á la declaración que se pretende, para que dentro el término improrrogable de nueve días que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de esta Cédula en la Gaceta de Madrid, comparezcan en dichos autos personalmente en forma: bajo apercibimiento que de no verificarlo les parará el perjuicio á que hubiere lugar con arreglo á derecho.—Mahón veintiocho de Marzo de mil novecientos cinco.—Lcdo. Jaime Allés.